

Археологи Сибирского федерального университета обнаружили артефакты времён первых русских поселенцев Красноярска

На месте реставрации домов проекта «Исторический квартал» специалисты обнаружили археологические артефакты исторического Красноярска



Учёные СФУ презентовали находки, сделанные на месте раскопок при реконструкции исторических зданий Красноярска — «Дома Кусковых» второй половины XIX века и «Жилого дома Н. А. Фон-Эзерского второй половины XIX века». Фундаменты построек, предметы быта, посуды и убранства домов, остатки печей, погребов датируются XVII-XIX веками.

Алексей Аккуратов, генеральный директор АО «Исторический квартал» раскрыл планы по сохранению и реставрации объектов: *«Сперва здесь на площадке мы разобрали здания, потом шла сортировка брёвен, оценка их технического состояния, насколько они пострадали за более чем 150 лет истории. Сейчас работы перешли на следующую стадию: специалисты спасают объекты археологического наследия. Потом мы снова соберём здесь срубы и вернём улице Карла Маркса её привычный облик в конце осени или начале зимы».*



В III тысячелетии до н. э. территория раскопок была заселена древними людьми эпохи неолита. Гораздо позже с приходом русских поселенцев после вырубки леса на этом месте была устроена пашня, простиравшаяся за пределы стен Красноярского острога. Постепенно с ростом территории острога в конце XVII века поле застроили избами. Здесь располагался посад Красноярского острога — слобода, населённая торговцами и ремесленниками, выросшая у крепостных стен и названная в исторических источниках «Большим городом с двумя сторожевыми башнями».

На раскопках работают студенты и сотрудники Музея археологии и этнографии Енисейской Сибири Гуманитарного института под общим руководством Павла Мандрыки, профессора кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций ГИ СФУ. Они с утра до вечера копают землю, расчищают слой за слоем, осторожно собирают и чистят артефакты — старинные предметы, кости животных и людей, черепки глиняной и фарфоровой посуды и гигантские гвозди — от пыли и грязи. Попадают археологам и забавные экземпляры — например, турецкая курительная трубка XVII века или резиновый магнит с героями «Ну, погоди!», оставленный жителями дома в конце прошлого века. На месте строений учёные фиксируют минимум шесть культурных пластов разных эпох.

«Археологические слои сохранились здесь в очень хорошем состоянии. На разрезе мы видим, насколько мощный культурный слой исторического Красноярска — почти 140 сантиметров. Мы обнаружили здесь и следы основания острога, и первой пашни, и останки первых жилых и хозяйственных строений. Кроме того, одна из найденных построек сгорела, вероятно, от пожара 1773 года, который полностью уничтожил Красноярский острог и городскую деревянную стену», — пояснил Павел Мандрыка.



Павел Мандрыка рассказал, что в раскопе видны следы последующей перестройки города, место, где и началась первая улица Гостинская (сейчас Карла Маркса).

Кроме того, на раскопках обнаружены человеческие кости. Учёные поясняют, что раньше здесь проходила граница Покровского некрополя — старейшего кладбища Красноярска, действовавшего с 30-х годов XVII века до второй половины XVIII века. При раскопках в 1958 году был определён только центр некрополя, его точные границы неизвестны, и сейчас эта центральная часть Красноярска застроена жилыми домами.

Раскопки на территории проекта по реставрации домов Фон-Эзерского и Кусковых будут идти до конца лета. Студенты собирают найденные материалы, фиксируют расположение каждой находки, чистят и присваивают каждому объекту персональный номер с указанием глубины пласта. Позже учёные более детально изучат найденные артефакты, и возможно нас ждёт ещё не мало открытий.

[Пресс-служба СФУ](#), 18 июля 2024 г.

© Сибирский федеральный университет. Редакция сайта: +7 (391) 246-98-60, info@sfu-kras.ru.

Адрес страницы: <https://news.sfu-kras.ru/node/29008>